



Александр Эдуардович МАКАРЕВИЧ

(К 70-летию со дня рождения)

4 февраля 2022 года отметил юбилей – 70-летие со дня рождения – профессор 1-й кафедры внутренних болезней Белорусского государственного медицинского университета, доктор медицинских наук Александр Эдуардович МАКАРЕВИЧ.

Родился Александр Эдуардович в городе Минске в семье служащего. Окончил Минский медицинский институт в 1975 г. Трудовая деятельность началась в 14-й поликлинике г. Минска в должности врача-терапевта (1976–1977), с 1977 по 1978 г. работал пульмонологом в 6-й городской клинической больнице г. Минска.

В 1978 году Александр Эдуардович поступил в аспирантуру на кафедру пропедевтики внутренних болезней Минского государственного медицинского института и успешно закончил ее в 1982 году. В 1983 году блестяще выполнена диссертационная работа на соискание ученой степени кандидата медицинских наук «Изменение реологических свойств крови и их коррекция у больных хроническим бронхитом». В течение семи лет продолжал работать на кафедре пропедевтики внутренних болезней ассистентом (1982–1989). Александр Эдуардович с удовольствием вспоминает время работы на данной кафедре.

Профессор виртуозно владеет всеми тонкостями физикального обследования пациента, проводит занятия со студентами как на русском, так и на английском языках, обращая огромное внимание на все данные, полученные при сборе анамнеза заболевания, жизни, порой выясняя даже то, что пациент первоначально не рассказал доктору, обучает студентов методам перкуссии, пальпации, аускультации. Умело обобщая все данные с результатами современных методов лабораторной и инструментальной диагностики, профессор безошибочно выставляет диагноз с молодыми коллегами и выбирает правильную тактику ведения каждого осмотренного им пациента. Александр Эдуардович прошел специализацию по анестезиологии и реаниматологии, вероятно, с этим связана скорость оценки ситуации и принятия решения. Профессор требователен к себе и другим. Студенты знают, что к практическим занятиям, которые проводит Александр Эдуардович Макаревич, нужно усердно готовиться, используя все возможные материалы по изучаемому вопросу.

Более 30 лет, с 1989 года, Александр Эдуардович работает на 1-й кафедре внутренних болезней Минского государственного медицинского института. С 1989 по 1995 годы – в должности ассистента, далее – в должности доцента этой кафедры (1996–2003). В 1999 году принял эстафету заведования от всеми уважаемой профессора, доктора медицинских наук Артишевской Нелли Ивановны. С 1999 года – заведующий 1-й кафедрой внутренних болезней. С 2016 и по настоящее время – профессор этой кафедры.

Диссертационная работа на соискание ученой степени доктора медицинских наук «Клинико-патогенетические механизмы прогрессирования хронического бронхита» осуществлялась под руководством профессора Данилова И. П. и защищена в 1994 году. 29.07.1994 г. присвоена ученая степень доктора медицинских наук. Александр Эдуардович никогда не останавливал научную деятельность, всегда стремясь к выполнению научных исследований на высоком доказательном уровне, с использованием современных методов статистического анализа, с выбором тем диссертационных исследований актуальных не только на республиканском уровне медицинских знаний, но и вызывающих интерес во всем мире. 02.04.2003 Александру Эдуардовичу присвоено звание профессора.

Александр Эдуардович ознакомился с опытом работы врача в различных странах. В 1995–1996 гг. – 3-месячная стажировка в отделении пульмонологии Мюнхенской университетской клиники (грант DAAD). В 2009 году в течение 1 месяца детально знакомился с клинической работой медицинских учреждений Чикаго, Саванна и Сан-Антонио (США, грант AARC).

Тематика многолетней научной работы кафедры посвящена патофизиологии и лечению хронической обструктивной болезни легких. В 2017 году были подведены итоги по кафедральной теме научно-исследовательской работы «Комплексная оценка нарушений сердечно-сосудистой системы, костно-мышечной и функции легких у больных с хрониче-

ской бронхообструктивной патологией». В рамках данной темы защищены 5 диссертаций на соискание учёного звания кандидата медицинских наук. Все исследования выполнены под руководством Александра Эдуардовича Макаревича.

Александр Эдуардович Макаревич является автором более 65 статей, из них 15 на английском языке, 288 тезисов и 10 монографий. Наиболее важные публикации: «Дифференциальная диагностика заболеваний органов дыхания» (1996 г.); «Заболевания органов дыхания» (2000 г.); «Избранные лекции по внутренним болезням» (2002 г.); «Внутренние болезни» в 3 томах (2008 г.); «Бронхиальная астма», (2016 г.). Многократно выступал с докладами на съездах Европейского, Немецкого и Польского респираторных обществ.

Постоянно участвовал в работе научных Советов БГМУ и БелМАПО, а также в спортивных мероприятиях среди ветеранов-медиков в составе команды

БГМУ. Мало кому известно, но Александр Эдуардович умеет играть на гитаре, знает множество песен и является, безусловно, одним из лидеров нашей дружной кафедры.

Александр Эдуардович награжден золотой медалью в 2010 г. и золотым значком в 2012 г. Польского Респираторного Общества за научный вклад в развитие пульмонологии.

Сегодня профессор с полной отдачей продолжает трудиться на благо университета в должности профессора 1 кафедры внутренних болезней, передавая своим ученикам, коллегам, студентам свой опыт, глубокие теоретические знания.

Многочисленные ученики и коллеги профессора Макаревича Александра Эдуардовича желают ему крепкого здоровья, творческого долголетия, успехов в профессиональной и педагогической деятельности.

Коллектив 1-й кафедры внутренних болезней